

如何“消”烟



编者按

5月31日是第24个世界无烟日。卫生部规定,从5月1日起,室内公共场所禁止吸烟。4月初山东卫生系统也启动了全面创建无烟医疗卫生系统的行动。我省医疗系统控烟的效果如何?记者跟随省疾控中心有关部门进行了暗访。公共场所禁烟早已启动,但为何难以推行?难就难在没有动真格!

2011年5月31日 星期二
编辑:高扩 美编:宫熙阳 组版:庆芳

A07

重点

无烟日前暗访卫生系统控烟

医院小卖部还在卖香烟

本报记者 郭静

禁烟标志下有人吸烟

30日上午9点,山大齐鲁医门诊部外。

刚走进该院内,就看见有一个小卖部,橱窗的外面标有“烟酒”的字样,里面摆着几条烟,有位患者家属正在掏钱买烟。而按照无烟医院的规定,医小卖部不准出售烟草制品。

门诊大厅门口站着几位等候的患者家属,其中有两位男士手中拿着烟,边聊天边吸烟。往来的医生护士匆匆而过,无人对其进行劝阻。

走进门诊,便可看见墙上贴的禁烟标志,在三楼的走廊中,尽管也贴有禁烟标志,但地下依然有几个烟头。而在病房楼的楼道里和等候区,更是经常看到地上有冒着烟的烟头。有一位家属蹲在楼道的楼梯口喷云吐雾。

随后,记者前去省立医院、济南市中心医院、千佛山医院和济南市立一院进行暗访,发现省立医院和千佛山医院设有专门的“控烟巡查员”,由保安或者引导员兼任,胳膊上贴有红袖标,上面写着“控烟巡查”。

员”的字样。只要看到有人在大厅里或者门口吸烟,便会走上前去劝阻。

“医院到处是禁烟的标志,搞的氛围倒是比别处浓。”正在市立一院陪家人看病的梁明说,“大多数人都能自觉遵守规定,但是依然有人在禁烟标志下吸烟,也没看到有人来阻止,的确应该配专门的巡查员管管。”

戒烟门诊

来者寥寥

暗访中的五个医院,济南市立一院和千佛山医院设有戒烟门诊,均设在呼吸内科。

上午10点半左右,在济南市立一院,记者走进悬挂有戒烟门诊字样的诊室,一位刘姓大夫正在接诊呼吸系统疾病的病人,听记者打听戒烟的事情,她耐心讲解了如何戒烟的方法。

她说平时很少有人来问戒烟的事情,“一年到头也碰不到几个。”

按照山东省创建无烟卫生系统的方案,首先在13家重点单位中的3个三级医院和4个二级医院中建立戒烟门诊,其中就包括济南市立一院和千佛山医院。

现实困境

“一支烟”难倒了15个部门

一些部门执法人员反映,卫生部的“禁烟令”,只规定了公共场所禁烟,却未规定任何处罚措施。有法律人士认为,缺少惩罚措施,会影响法律的威慑力,“因为违法成本太低,甚至没有成本”。

广州市在制订控烟条例之初,就确立了一个包括卫生局、公安局、教育局、市地铁总公司等15个部门分工负责的控烟管理体制,声势浩大。随后遭遇了公共场所“禁烟难”的尴尬,有人

戏言“一支烟”难倒了15个部门。

“公共场所禁烟,除了对消费者执行外,在烟草生产、销售、税收等环节还要有配套措施,‘禁烟令’才不会变成‘一纸空文’。”浙江大学社会学教授王小章说。

烟草部门的统计显示,2010年我国烟草行业实现工商利税6045亿多元,同比增加876亿多元,增长16.95%。

广东省社科院社会学和人口学研究所副所长梁理文说,烟

草行业本身是一个庞大的利益集团,控烟行动可能带来的“负效果”会削弱一些“利益攸关方”的积极性。

也有专家认为,社会文化和思想意识问题才是“禁烟难”的深层次原因。梁理文说,“烟搭桥,酒开路,在中国的社会习俗里,‘拉关系’最有效的手段之一就是抽烟,递上一支烟,陌生人也能掏心窝子说话。”

据新华社5月30日电

观念之变

口号无用,要动真格

吸烟有害健康,口号深入人心,用来控烟却收效甚微,何也?关键还看是否动真格,而不是看口号。

对维护个人权益,我们需要动真格。在美国,如有人在公共场合吸烟,很快就会有人提醒他,人们通常会拍拍吸烟者的肩膀,并指指吸烟标志。一些在马路边吸烟的人还常遭“白眼”。

对纠正关于烟草业贡献巨大的错误认识,我们需要动真格。许

多人认为烟草业利益大于社会健康利益,认为过度限制烟草业,烟草商贡献的税收可能会降低。控烟到底值得吗?世界卫生组织说,目前全球每年有近600万生命因为烟草而离开这个世界,如不加控制,这一数字20年后会达到800万。吸烟催生的一波波“死亡潮”和“疾病潮”,使国家的医疗系统不堪重负。烟草利益与健康损失,孰重孰轻?答案不言而喻。

对立法禁烟,我们也都需动真

格。在英、法等欧洲国家,学校、体育场、火车站等人群聚集的公众场所以及一些餐馆和咖啡厅,如果有人一不留神吸口烟,就有可能被“请”出门去或被罚款,烟民几乎成为“惊弓之鸟”。这要归功于这些国家的禁烟法令具体和有操作性。在界定到底哪些是公共场所,规定执法单位和惩罚细则方面,有关法律具体而到位,这使对违法者的责罚卓有成效。

据新华社5月30日电

防治冠心病、糖尿病并发症和老年痴呆症 构筑心脑血管疾病首道防线



防治冠心病、糖尿病并发症和老年痴呆症,构筑心脑血管疾病首道防线

对于冠心病患者来说,控制血压、血糖、血脂、改善生活方式是治疗的关键。对于糖尿病患者来说,控制血糖是治疗的核心。对于老年痴呆症患者来说,改善生活习惯、保持良好的心态也很重要。通过综合治疗,可以有效延缓病情的发展。

丹参,三七双GAP药材,打造品牌药“第一车间”

丹参,三七双GAP药材,打造品牌药“第一车间”



▲白云山复方丹参滴丸研究组、白云山广天医药公司

▲全国人口安全与健康监测队士官师长王海生博士主持“心血管疾病防治与转化医学研究”项目组

近年来,随着生活水平的提高,心血管疾病发病率呈上升趋势。白云山复方丹参滴丸的研究成果,为心血管疾病的治疗提供了新的希望。白云山复方丹参滴丸的研究成果,为心血管疾病的治疗提供了新的希望。

家庭过期药品回收更换、治病来院健康服务,售后服务“双轨制”

家庭过期药品回收更换、治病来院健康服务,售后服务“双轨制”